

# 从脱贫之路走向振兴之路

□ 全媒体记者 沈永亮  
通讯员 陆健

全面开展防贫监测,实行“一户一方案、一人一措施”,确保边缘易致贫人口“动态清零”;全面加强扶贫资产管理,牢牢抓住产业发展的“牛鼻子”,实现“村村有项目、户户有产业、人人能就业”;推深做实各类帮扶措施,实现帮扶活水精准滴灌……

脱贫攻坚后,安庆市坚决守住防贫底线,坚持“守底线、抓发展、促振兴”方针,奋力实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,交出了一份高质量答卷。

## 精准摸排边缘易致贫人口

走路不湿鞋、做饭不用柴,吃水不用抬、污水不乱排……仲夏的岳西县白帽镇土桥村,小麦油菜已收割,村民们正忙着种植单季稻,村庄内青山绿水、白墙红瓦,处处呈现生机勃勃、安乐祥和的景象。

然而上世纪90年代,这里的情况并非如此。“土桥是口锅,出门便爬坡;一河分几片,人心各是各;手里缺钱花,缸里米不多;姑娘往外嫁,小伙愁老婆。”这是该村内曾经广为流传的一段民谣,讲的正是该村的“难”。“行路难、灌溉难、日子难……‘难’字在我们土桥人心中烙下了深刻印记。”该村党总支书记孟刚说,得益于脱贫攻坚、乡村振兴,如今村庄内发生了翻天覆地的变化。

刘凤芹是该村太平组村民,因为

丈夫患重病,防贫监测过程中,她成了村里的监测对象。“镇村两级干部,为我儿子媳妇介绍了工作,把我介绍到了村企打工,还帮我申请产业发展资金、教育补助资金和大病医保等,还有专人对我家进行定点帮扶。”刘凤芹说,得益于精准帮扶,如今她家苦尽甘来、日子过得“芝麻开花节节高”。

岳西是大别山革命老区、曾经的深度贫困县,在全省率先脱贫摘帽后,该县坚守防贫底线,精准排查农户,对排查出的监测对象落实“一户一方案、一人一措施”。不仅是岳西,为了实现脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,安庆市全面开展防贫监测,实行村级自查、乡级复查、县级核查、市级督查,精准摸排所有农户,对排查出的监测对象实行“一户一方案、一人一措施”,确保边缘易致贫人口“动态清零”。

## 抓住产业发展的“牛鼻子”

6月7日,望江县太慈镇红庙村创润生态农业公司基地内,工人们在紧张忙碌,他们分拣的蔬菜,除了定点给国内餐饮行业巨头供货,还销往全国各地。创润农业公司项目是该镇脱贫攻坚与乡村振兴的衔接项目,建有种植基地、分拣中心、冷冻中心等,带动全县4个乡镇的蔬菜产业发展,带动地方劳动力年就业10000余人次,年发放劳务工资1370余万元。

脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,需要不漏一户困难群众,更需要产业

发展久久为功。近年来,安庆市整合各类涉农资金,全力发展乡村产业,做好项目库谋划,加大资金项目调度力度,每月调度通报项目开工完工、资金支出进度以及系统信息录入情况,做到计划早批复、项目早开工、资金早拨付。组织县际之间开展项目资金“互学互查互帮”活动,提升资金项目资产全过程绩效管理;加强扶贫资产监督管理,重点关注扶贫项目资产运行管护和经营性资产收益分配,确保扶贫资产持续发挥效益、收益及时按照程序分配。

今年以来,安庆市共安排各级衔接推进乡村振兴补助资金项目1656个,涉及资金15.4亿元,其中9.35亿元明确支持741个村级产业项目,助力地方特色产业发展,打造“一乡一特、一村一品”创业链、经济圈。产业发展创造了充裕的就业岗位。截至5月底,安庆市脱贫人口劳动力实现就业33.39万人,561家龙头企业和192个就业帮扶车间共带动脱贫劳动力就业9718人。同时安庆市还结合各镇村实际,开发公益性岗位1.61万个,保障脱贫人口和边缘易致贫人口兜底就业。

## 全面深化帮扶聚力行动

“定点帮扶,有安庆市委政研室、宜秀区委办、宜秀区开发区管委会三家单位;驻村帮扶,有工作队;企业帮扶,有两家企业;干部帮扶,包保全村50户脱贫户。”6月8日,宜秀区杨桥镇鹿山村党总支书记程浩喜悦

之情溢于言表。得益于各类帮扶,2017年出列后的鹿山村,有了“带不走”的产业,村集体经济收入常年保持在120万元以上。“各类帮扶,为我村产业发展提供了强劲动力。”程浩说。

扶上马,更要送一程。脱贫攻坚后,安庆市调动一切可以调动的力量,继续强化各类帮扶措施,以提升帮扶实效为目标,全面深化帮扶聚力行动。推深做实驻村帮扶、定点帮扶、社会帮扶、干部帮扶,强化县域结对帮扶,抓好产业帮扶综合体,推动“万企兴万村”行动,打出了一套帮扶工作“组合拳”。不仅帮助发展产业,更要帮扶发展“智力”,安庆市动员高校、科研院所、基层农技推广部门和企业,参与科技特派员备案工作,选认省、市、县三级科技特派员528人,支持科技特派员携技术、项目、资金领办创办经济实体。截至5月底,建成省级以上农业科技园区4个,新型研发、创业机构10个。

乡村振兴,人才振兴是根本。安庆市整合各类资源,打造乡土人才,建设全省首个乡村振兴学院,针对管理人员和业务骨干等群体不同需求,构建多层次培训体系,特聘18位乡村振兴专家,录制线上课程30节,提升培训质量。今年以来,全市已举办乡村振兴管理人员培训班5期,开展农业机械、营销物流等专项培训30期,参训人员超5000人次,为乡村振兴提供了智力支持、人才支撑,为脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接打下了坚实的人才基础。



6月13日上午,2022年全国公共机构节能宣传周活动举行。

活动通过开展节能倡议签名活动,宣传节能知识,发放节能宣传品,开展垃圾分类体感游戏,展示废物利用创意作品等,倡导绿色低碳生活方式,进一步传播节能降碳和绿色发展理念,强化了公共机构干部职工节能意识。

全媒体记者 路欣  
通讯员 杨磊 摄

## 5月份CPI同比上涨2.6%

本报讯(全媒体记者 方芳 通讯员 曹峰)6月13日,记者从国家统计局安庆调查队了解到,2022年5月份安庆CPI同比上涨2.6%,涨幅较上月上涨0.5个百分点;CPI环比上涨0.2%,涨幅较上月回落0.1个百分点。1-5月份,安庆CPI累计上涨1.4%。

环比方面,八大类消费品价格呈“6涨2跌”的运行态势。食品烟酒价格下降0.3%,影响CPI下降约0.09个百分点。食品价格下降0.5%,影响CPI下降约0.10个百分点。其中,本地鲜菜大量上市,5月份安庆鲜菜价格环比下降16.2%,影响CPI下降约0.43个百分点。其他七大类中,衣着、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品及服务价格均有不同幅度上涨;居住价格下降0.1%。

同比方面,八大类消费品价格均呈上涨态势。食品烟酒价格上涨1.9%,影响CPI上涨约0.55个百分点。其中食品价格上涨2.0%,影响CPI上涨约0.39个百分点。其他七大类中,衣着、居住、生活用品及服务、交通通信、教育文化娱乐、医疗保健、其他用品及服务价格分别上涨3.1%、0.5%、2.0%、8.0%、3.5%、1.2%和3.1%。

## 安庆夏收粮油作物丰收丰产

总产值较去年增加5.67亿元

本报讯(全媒体见习记者 赵恒)截至5月底,安庆夏收粮油收官。据统计,今年全市夏粮完成收割面积86.567万亩,其中小麦74.27万亩;油菜收割面积156.13万亩。

今年夏收,我市小麦平均亩产280公斤,较上年增加18.3公斤,总产20.79万吨,较去年增加2.04万吨。油菜单产165公斤,较去年增加9.6公斤;总产25.74万吨,较去年增加4.33万吨。粮油总产值较

去年增加5.67亿元。

各地在抢收的同时,加快夏播进度。截至6月8日,全市已播栽各种农作物405.59万亩,占计划任务的84.23%;单季稻已播252.07万亩,占计划面积的80.81%。